

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

AÑO XLVIII - Núm. 18916

Palma de Mallorca

Viernes 28 de Agosto de 1936

El movimiento nacional salvador de España

En el frente de Son Servera no se registró ayer ningún herido. --- Villafranca regala su oro

En Cangas de Onís los marxistas dejaron sobre el campo de batalla más de 500 cadáveres. --- González Peña dice a Prieto que no podrá sostenerse más si no se le envían refuerzos. --- Irún y San Sebastián pueden considerarse como tomadas

Desfile de una banda

Anoche desfiló por las principales calles de Palma, la banda que acaban de constituir los falangistas.

Van uniformados como éstos, de azul obscuro.

Pasaron marcialmente por la plaza de Cort, yendo precedida la banda de música de una banda de trompetas formada por pequeños batallas. La gente les aplaudió con entusiasmo.

Y se comprende: las noticias que se reciben del frente, donde ayer no se registró ni un solo herido, las noticias del movimiento en la península, donde a los éxitos del Ejército Nacional hay que unir el incremento grandísimo que adquieren los falangistas, el oro que los mallorquines entregan a montones por la cau-

sa salvadora de España, todo ayudaba a electrizar el ambiente, poniendo en los corazones optimismo y entusiasmo.

La banda de los falangistas fué un motivo para que se reflejase el sentimiento patriótico de la población, que arde en deseos de ver satisfechos sus anhelos de poder responder adecuadamente con los medios necesarios a los ataques del enemigo, al cual nuestro Ejército y nuestras Milicias han batido con éxito, no obstante contar aquél con la aviación y la escuadra, prueba del valor, del heroísmo y de la abnegación de nuestras fuerzas, que, despreciando peligros, agrandan la epopeya que van escribiendo en las páginas gloriosas de nuestra historia.

DEL FRENTE

Una visita a Manacor

Nada anormal ocurría, y la vida se deslizaba como de ordinario ocurre en nuestra Mallorca dorada, que alguien, a quien ni nombrar siquiera queremos, dijo un día anhelaba ver rosada con la sangre de sus propios hijos, cuando en la mañana del miércoles tomamos el tren hacia Manacor.

Al llegar a la Ciudad, que será gloriosa en la historia, por haber sido baluarte que opuso tenaz resistencia a la invasión de las hordas marxistas, formadas en la que antes fué la civilizada Barcelona, y que ahora a fuerza de errores de sus dirigentes, perdió el control de los bajos fondos sociales, convirtiéndola en cuna de un comunismo-hispánico, pero si cabe, que el de la Rusia Roja en su horrenda Revolución; no notamos más que animación y bullicio, no alegre, pero si denunciador de la actividad propia de todo centro de concentración de las columnas que con éxito creciente, operan en los frentes de batalla.

Movimiento de tropas, alegrando los soldaditos de nuestro glorioso ejército con sus cantares, la soleada mañana, contrastando el uniforme severo de "Falange Española" con los vivos colores de las "Milicias de Acción Popular" y las rojas boinas de los bravos "Requetés", todos en constante movimiento, cursando órdenes, cumpliendo disposiciones del alto mando, sabiendo alegres hacia el frente, o regresando sudorosos y polvorientos de la lucha; pero siempre con la alegría reflejada en el rostro, propia de quienes cumplen el sagrado deber de defender a la Patria. Y de cuando en cuando la nota vibrante de algún grupo de Caballeros Legionarios, que con su fiero aspecto recuerdan los viejos Tercios Españoles, y saben infligir duros castigos al enemigo; y por sobre este cuadro, la figura simpática del Coronel Ramos Unamuno, que, todo actividad, visita el frente de batalla, dictando sus disposiciones estratégicas, resuelve en su despacho los múltiples asuntos de su incumbencia, y aun le queda tiempo para prodigar su amena charla en la Plaza pública animando a todos, pareciendo gozar del don de la ubiudidad.

En Manacor, nos enteramos por boca de algunos jefes del Ejército, que la canalla marxista, que sólo puede desenvolverse a lo largo de la costa, en donde la protegen los buques comunistas, emplea balas rompedoras "dumdum", o sea de las que están prohibidas no sólo por tratados internacionales, sino aun por los más elementales sentimientos de humanidad.

Claro es que nuestras tropas no pueden contestar a los marxistas utilizando sus mismos criminales medios, pero la actividad de nuestros infantes y artilleros y demás fuerzas, juntamente con las milicias que actúan en el frente y en retaguardia, ya es duro castigo para los criminales invasores.

La jornada del miércoles fué duro castigo: las batallas de Son Servera se hartaron de hacer felices blancos, al igual que las de Porto-Cristo, que a primera hora de la mañana hicieron alejar a un cañonero que intentaba acercarse a pocos kilómetros de la costa.

En Porto-Cristo, se presentó a nuestras filas, sin arma alguna, un marxista catalán pidiendo clemencia, deseoso de paz, diciendo que ya no podía resistir más. Pidió ser conducido a los jefes de las baterías, y por el camino se encontraron soldados y prisioneros con una muchacha que con un pequeño cuévano se dirigía de Manacor a Porto-Cristo.

--¡Qué tías más bonitas --se atrevió a decir el catalán-- tenéis en Mallorca!

Conducido a la posición en que es-

Manifestaciones del Coronel Ramos

"El Servicio Militar de Información y Prensa de Radio Mallorca" destacó ayer otra vez a dos de sus redactores a Manacor, Cuartel General de las fuerzas que operan en la zona donde los rojos intentaron desembarcar.

Hablaron con el Excmo. señor Coronel Ramos Unamuno, quien les dijo lo siguiente:

"Hoy no ha habido novedad en todo el frente, que ha quedado mucho mejor consolidado con las posiciones ocupadas ayer, que si fué jornada activa. Prueba de lo eficaz del cambio de posiciones es que en el día de hoy no ha habido que lamentar ninguna baja. Esto demuestra también el quebranto sufrido por el enemigo en los últimos combates.

Sigo satisfechísimo del comportamiento de todas las fuerzas de mi mando. Me complace mucho señalar la brillantísima actuación de la segunda compañía de Milicias de Palgunda formada por el Capitán Felu, ma, mandada por el Capitán Felu, ma, que en el día de ayer resistió con gran espíritu y valor más de 300 bombas que el barco de guerra y un avión lanzaron sobre la posición que ocupaban, sin lograr hacerla retroceder ni un solo paso. Como ya dije a Vds. otro día, contamos con la protección del

tán los cañones, imploró clemencia de los oficiales con sentidas palabras, diciendo que a él como a otros muchos jóvenes se les había obligado a embarcar quieros que no; que ya estaba harto de combatir, y que como no tenía camino para huir, prefería presentarse. Uno de los presentes le preguntó cómo no se retiraban a los buques y contestó que ello era imposible, pues si escapaban a los tiros que nuestra artillería dirige a todas las barcas que están a la vista, al llegar a bordo son acibillados a balazos por los oficiales que están en el buque. Morir por morir --dijo-- prefiero ser sepultado en tierra que no echado al mar.

Como nuestros soldados ya están hartos de falsos lloriqueos y se sospechó que su deseo de ser presentado a los oficiales era para conocer el puesto exacto de nuestros cañones, no se pudo creer en la sinceridad del joven marxista catalán.

Si del frente de combate podemos ofrecer al lector pocas noticias que comentar, en cambio recogemos al regresar por la tarde, impresiones que nos emocionan de veras y que patentizan el entusiasmo de nuestros pueblos ante la lucha que ha de salvar a España de la roja barbarie.

En todos los pueblos donde para el tren que ocupamos, es visitado el coche-ambulancia, que por suerte sólo transporta un herido y éste leve, por una serie de bellas Falangistas que le ofrecen leche, café, agua, licores, galletas, cigarrillos y cuanto pueden apeteerir los que su fren, y además la conversación amable de aquellas animosas muchachas, que endulzan los momentos de quienes vertieron su sangre generosa en aras de la Patria.

Es digna de la mayor alabanza la labor de esas agraciadas falangistas que enaltecen institución tan digna, y demuestran el alto espíritu de nuestros pueblos que si saben defender sus hombres el terruño con fusil, también sus mujeres ponen su femineidad a contribución, para dar alientos a quienes luchan en los frentes de batalla, en defensa de la civilización, la región, y las tradiciones patrias.

--¡Viva siempre España!! --¡Viva el Ejército salvador!!

Manacor-Palma 26 agosto 1936.--G.

Santísimo Cristo de Manacor, pues, a pesar de ese duro bombardeo, nuestros bravos milicianos no sufrieron ni una sola baja.

Esta mañana he recibido la visita del Comandante militar acompañado del ilustre marino italiano Conde Rossi, quien ha sido calurosamente ovacionado y el pueblo de Manacor ha mezclado con sus vivas a España los vivas a Italia, que han obligado a nuestro ilustre visitante a dirigir la palabra al público, visiblemente emocionado.

Asimismo ha podido comprobar el Conde Rossi, por algunos de los documentos que figuran en el archivo oficial de operaciones de este cuartel general, la existencia de numerosos franceses, rusos y gentes de otras nacionalidades, que forman la columna marxista de Barcelona.

Repto que Manacor cada día tiene un espíritu más admirable, continuando la generosidad y el cariño del pueblo para ejército y milicias.

El comportamiento de los milicianos es estupendo en todo momento. No parecen tales milicianos, sino tropas curtidas. Del comportamiento del Ejército, ni que decir tiene que

me llena de orgullo y satisfacción mandarlo.

Hay ya constituidas en Manacor tres columnas de reserva de milicianos, que se instruyen rápidamente y para las que ya he encontrado cuartel.

Los servicios de Intendencia, dirigidos por el Capitán Campuzano, funcionan perfectamente, sirviéndose a las tropas desayuno y dos raciones calientes diarios.

Continúo recibiendo donativos, y

hoy, entre otros, he recibido uno del señor Forteza de Deyá, que envía para los soldados 50 toallas y seis docenas de pares de calcetines y una cantidad en metálico recaudada en una venta de estampas religiosas en aquel pueblo acompañadas de una carta patriótica.

Quiero hacer un elogio especial para las señoritas telefonistas de Manacor, infatigables en su puesto, desde el que sirven a España con todo entusiasmo.

Alocución del Excmo. Sr. Gobernador

De anoche

Señores radioyentes: Después de dar las gracias en nombre de la Patria y en el propio a los que por mi conducto han hecho en metálico y en oro importantes donativos para la salvación de nuestra santa causa, ruego a los generosos donantes que estas donaciones las hagan directamente a la Diputación Provincial o a la Delegación de Hacienda, pues las que a mí vienen ese destino les he de dar, evitando así a este Gobierno Civil servir de intermediario.

Son muy importantes los donativos que se hacen y demuestran de ese modo los mallorquines su elevado patriotismo, dándose cuenta de la lucha entablada en nuestra querida España, que, según os he dicho repetidas veces, es a vida o muerte.

Las guerras se ganan con dinero y con hombres; éstos los tenemos con los llamamientos que se han hecho, y si preciso fuese, se llegaría a poner en armas a toda Mallorca; el dinero lo estáis dando y de este modo se ganará la guerra, la que ha de ser sin cuartel, mientras quede un marxista o comunista. Este enemigo que, según sabéis, comete toda clase de atrocidades con los que hace sus víctimas, es muy pertinaz y atrevido, desmostrándolo la empresa en que se ha metido de la conquista de Mallorca, patrocinada por la Generalidad de Cataluña, la que por Radio está amenazándonos diariamente y poniendo en juego todos los medios de que dispone.

Es preciso contestarle al anuncio de nuevas expediciones (aunque no las realice), así: con llamamientos de más reemplazos y donaciones de oro y dinero de todos los mallorquines.

La guerra es dura en toda España.

Decreto

El Boletín Oficial de la provincia publica ayer el siguiente Decreto:

Las necesidades de la guerra que contra los enemigos de España venimos sosteniendo, hacen precisa la adopción de medidas extraordinarias que las circunstancias imponen y a las cuales ha prestado siempre el pueblo mallorquin, desde que comenzaron a dictarse, el acatamiento y apoyo que era de esperar en esta patriótica Isla.

En la lucha entablada se necesita gastar una considerable cantidad de dinero y es conveniente, además, constituir un fondo, el mayor posible, para hacer frente a las eventualidades que por la duración de la guerra pudieran presentarse, pues la previsión es absolutamente precisa en toda guerra.

Para sufragar nuestros gastos extraordinarios y establecer estas previsiones reservas, de acuerdo con las normas prudentes trazadas por nuestro legítimo Gobierno, en defensa de los supremos intereses que me están

na, aunque vamos de triunfo en triunfo, y aunque el final se acerca que con la derrota total del maldito marxismo. Nos toca a nosotros hacerla en esta santa tierra desde Porto-Cristo a Son Servera, donde nuestros soldados luchan con espíritu elevado, no obstante no disponer ni del mar ni del aire, y diariamente se causan importantes bajas al enemigo, que las cuenta por muchos cientos, a las que no puede atender ni evacuar. Su desmoralización va siendo cada día mayor. Por ahora nos bastamos y sobramos para responder a sus ataques; figuraos lo ocurrirá el día que se nos pueda prestar la menor ayuda.

Animo, pues, mallorquines, y particularmente los de la región que sufre más directamente los efectos de la guerra.

El enemigo sólo va en busca del robo, son hombres de la peor casta, sin ningún ideal; nosotros defendemos muchas cosas santas, y, por tanto, no nos las quitarán mientras viva un español en la Roqueta.

La guerra tiene sus alternativas y contratiempos; no sufrimos ninguno que no sea reparable inmediatamente; pero, aunque así fuera, no tener cuidado, que somos invencibles y el castigo que demos al enemigo será tanto mayor cuanto mayor sea el atrevimiento.

Nada de lamentaciones ni desalientos que no armonizan con la vida alegre y confiada, pero dispuestos a vencer a todo trance, con la seguridad de que venceremos.

De la Península, buenas noticias, y, por lo que se refiere a Mallorca, mejores; estamos de enhorabuena.

¡¡VIVA ESPAÑA!!

encomendados y de acuerdo con mi Auditor, vengo en disponer:

1.º Desde esta fecha se acuerda la incautación de todo el oro amonedado y en pasta que se encuentra dentro del territorio de esta Isla, ya pertenezca a los particulares ya a las Entidades o Corporaciones de cualquier clase que ellas sean.

2.º Asimismo se acuerda la incautación de toda la moneda extranjera, de los títulos y valores extranjeros y de los nacionales que tienen negociación fuera de España y que igualmente se encuentren dentro del territorio de mi mando.

3.º Para llevar a efecto esta incautación por declaración voluntaria, se otorga un plazo de cinco días a contar desde la publicación de este Decreto, dentro del cual los particulares o Entidades tenedores del oro harán su entrega en las oficinas que más abajo se determinará. En igual plazo se hará la entrega de la moneda, títulos y valores antes expresados.

4.º Las personas o Entidades que no puedan hacer la entrega del oro o valores en el plazo fijado por no tenerlo a su disposición por estar depositados o en las cajas de los Bancos, lo declararán así por escrito y bajo su firma y responsabilidad, en el plazo antes indicado, determinando en su escrito la cuantía del metal o moneda, el número y clase de los valores y el lugar donde se encuentran.

5.º La incautación se hará mediante la correspondiente indemnización del valor de lo incautado y para llevarla a efecto en su día, se entregará a cada interesado un detallado resguardo de cuanto entregue.

6.º Todo oro o valores de los que deben incautarse, que se encuentren en poder de los particulares o Entidades con posterioridad al plazo señalado, para lo cual se harán las correspondientes pesquisas e investigaciones, será decomisado sin indemnización.

7.º Para el pago de las correspondientes indemnizaciones de esta incautación se abre desde ahora una suscripción pública en pesetas entre todos los habitantes de esta Isla, a la cual han de concurrir en la medida de sus fuerzas y haciéndolo no de una manera formularia, sino con el máximo esfuerzo posible que exige el principio de dar una parte para salvarlo todo.

8.º Los poseedores de oro y valores o moneda que renuncien a todo o parte de la indemnización que por lo incautado les corresponda, lo harán saber así y la cantidad correspondiente a la condonación que hagan, se publicará en la lista de do-

nativos de la suscripción que se inicia.

9.º Para cuanto se relaciona con esta incautación y entrega de oro, moneda extranjera y valores, así como la suscripción de que se trata, se establecen unas oficinas en la Delegación de Hacienda de la provincia (Calle de San Jaime), las cuales llevarán el nombre de "Centro de incautación de oro y valores" y a la que habrán de dirigirse los interesados para hacer sus declaraciones y entregas y recoger los justificantes.

10.º Para todo cuanto se relaciona con el funcionamiento de este Centro, firma de los documentos precisos para desenvolver su actuación y dirección eficaz del mismo, delego mi Autoridad en el Teniente Coronel del Cuerpo Jurídico Militar, Auditor de esta Comandancia Militar don Gonzalo Zarranz.

11. A los efectos de la incautación en los pueblos de la Isla y de la suscripción pública en los mismos, el Delegado de mi autoridad antes nombrado proveerá lo necesario y dictará las normas que estime pertinentes como asimismo queda facultado para nombrar el personal que necesite y ordenar cuantas medidas crea precisas para el cumplimiento de lo en esta disposición mandado.

12. Ordeno a los Bancos y Entidades de crédito se den al delegado de mi Autoridad cuantos informes y facilidades precise para el cumplimiento de esta disposición.

Palma de Mallorca a veinte y siete de agosto de mil novecientos treinta y seis. — Aurelio Díaz de Freijó, Rubricado.

y monedas del mismo metal.

derecha para obligarles a servir en los buques de la escuadra roja.

LOS NACIONALES ATACAN CON GRAN ENERGIA SAN SEBASTIAN E IRUN. — SE LUCHA EN LAS CALLES EXTREMAS DE LA CAPITAL DONOSTIARRA. — SAN SEBASTIAN E IRUN, A PUNTO DE CAER

Roma, a las siete, comunicaba otra vez que fuerzas de Marruecos han atacado con gran energía San Sebastián e Irún.

Las tropas coloniales llegaron incluso a emplear la bayoneta. En poder de los nacionales quedaron numerosos muertos y un gran botín de guerra.

También decía que las vanguardias nacionales luchan en las calles extremas de San Sebastián.

La Habana comunicaba que Irún fué atacada por fuerzas del Ejército, a la cabeza de las cuales marchaban tres mil legionarios con tanques.

La Agencia Havas dice que varios aviones volaron sobre Irún, dejando caer 50 bombas, que causaron graves destrozos. Día y noche no cesa el ruido del bombardeo.

Roma comunica que esta mañana volaron sobre San Sebastián cuatro trimotores, que bombardearon intensamente, desmoralizando a las fuerzas marxistas. Cree que en breve podrá comunicar la caída de San Sebastián.

Radio Colonial, de París, afirmaba, a las cinco y media, que Irún fué atacada en gran escala por artillería, y esta tarde lo sería San Sebastián.

La carretera entre ambas ciudades ha sido cortada por el ejército y es imposible transitar.

Radio Club Portugués dice que Irún está a punto de caer en manos del ejército de Burgos y que este ejército ha conminado la ciudad a rendirse o la bombardearán con toda violencia. Confirma las tomas de Talavera de la Reina y Riotinto.

PROSIGUE EL AVANCE EN ASTURIAS. — OCUPACION DE TINEO

El Comandante militar de Oviedo ha recibido una comunicación de la octava división, en que se le comunica que ha sido ocupada Tineo, después de un combate de cuatro horas.

Nuestras fuerzas cogieron al enemigo numerosos prisioneros y botín.

La columna del comandante López Iglesia sigue su avance hacia la costa.

PARTE OFICIAL DE BURGOS

El parte oficial de Burgos, dice: "Sin variación importante desde el día anterior.

Durante la jornada de hoy, gran actividad de aviación.

En Somosierra, nos apoderamos de dos aviones rojos. En el Alto del León derribamos otro.

Se confirma la toma de Tineo, y dice que en el resto de los frentes no hubo novedad.

VIOLENTISIMOS COMBATES EN IRUN

Burgos. — En Irún, tuvieron lugar violentísimos combates contra las fuerzas enemigas, en las que figuraban numerosos combatientes franceses y oficiales de esta misma nación.

También ha habido combates en las inmediaciones de Riaza.

EL CONTRABANDO DE ARMAS POR FRANCIA

En la frontera francesa, continúa el contrabando de armas por los marxistas, haciendo de agente de enlace el Cónsul de Francia en San Sebastián.

PARECE QUE GRAN PARTE DE LA FLOTA MARXISTA TRATA DE RENDIRSE A LOS NACIONALES

Tetuán parece confirmar que gran parte de la flota marxista trata de rendirse, sin condiciones, a las fuerzas nacionales.

OCUPACION DE ZALAMEA DEL REAL

En la provincia de Huelva, las tropas nacionales han ocupado Zalamea del Real.

LAS SUCURSALES DEL BANCO DE ESPAÑA

Londres, afirmaba, a las 18, que 46 sucursales del Banco de España están en poder del Ejército nacional y sus directores protestando de la exportación de oro.

MARCELINO DOMINGO EN PARIS. — OTRO REPRESENTANTE DE ESPAÑA QUE DIMITIÓ

Marcelino Domingo se encuentra en París y se dirigirá a los obreros franceses pidiéndoles que ayuden al frente popular español.

El Ministro de España en Tokio se ha sumado al movimiento nacional.

MARXISTAS FUSILADOS EN BADAJOZ — ENTREGA DE FUSILES

En Badajoz, se capturó a todos los cabecillas marxistas que allí habían quedado, a quienes, después de un juicio sumarísimo, se fusiló, en presencia de todo el pueblo a quien habían engañado.

Los marxistas de la ciudad han entregado a las autoridades militares diez mil fusiles.

EN BARCELONA FUNCIONAN TRIBUNALES ROJOS. — DISOLUCION DEL CUERPO DIPLOMATICO

En Barcelona, han sido destituidos todos los funcionarios de la carrera judicial, y, en su lugar, funcionan Tribunales rojos.

También los marxistas han conseguido la disolución del cuerpo diplomático.

CONSEJO DE GUERRA EN MADRID. — OSSORIO Y GALLARDO

En el Consejo de guerra celebrado hoy en Madrid contra los jefes y oficiales del Cuartel de la Montaña y Alcalá de Henares, se han dictado penas de muerte y de cadena perpetua.

Ossorio y Gallardo, que asistió al juicio, se mostró conforme con las sentencias, a pesar de que el funcionamiento del tribunal revolucionario recuerda mucho a la "tchecha" y no tiene nada que ver con la juridicidad.

ORDENES SEVERAS PARA LA DEFENSA DE MADRID

El Ministerio de la Guerra ha reiterado la orden de que todos los milicianos rojos que posean fusil deben partir para el frente.

Roma asegura que se han dado órdenes severas para la defensa de Madrid.

También dice que ha habido choques violentísimos entre los defensores y asaltantes de la Cárcel Modelo.

TURBIOS MANEJOS DE ALVARO DE ALBORNOZ EN PARIS

El Embajador en París, Albornoz, realiza turbios manejos con otros individuos del Frente popular, entre los que figuran Jiménez Asua, Fernando de los Ríos y otros.

Los momentos de mayor alegría en la Embajada se producen cuando les anuncian la llegada de los aviones llenos de oro y se discute el empleo que ha de dársele.

Los aviones rojos circulan libremente sobre Francia.

UN DONATIVO

Un súbdito americano ha entregado en Pamplona 1.000 libras esterlinas para la suscripción nacional.

EN MADRID HA SIDO FUSILADO EL AVIADOR RUIZ DE ALDA

En Madrid, tras una parodia de juicio, ha sido vilmente asesinado el glorioso aviador Julio Ruiz de Alda, héroe del vuelo Palos-Buenos Aires y uno de los directores y fundadores de la Falange Española.

Ruiz de Alda se encontraba en la cárcel, casi desde las elecciones de Febrero, no obstante haber sido absuelto, con los demás dirigentes de Falange, del proceso incoado contra este partido nacional por el Gobierno del miserable y cínico Casares Quiroga.

CORRIENTE DE OPINION EN FRANCIA CONTRA EL FRENTE POPULAR

En Francia, existe una corriente, que abarca la mitad de la población, contra el Frente popular, como ya pudo apreciar Indalecio Prieto cuando estuvo en la capital francesa en Julio de 1935.

LA JORNADA DE TRABAJO Madrid decía esta tarde que, después de haber aprobado nuevamente la jornada de ocho horas de trabajo, se verán obligados a aumentar las horas de jornada.

LAS PROTESTAS DEL GOBIERNO DE BURGOS CONTRA LAS INTROMISIONES DE FRANCIA EN LOS ASUNTOS ESPAÑOLES

Entre los documentos que el Gobierno de Burgos ha remitido a Francia protestando enérgicamente de su intromisión en los asuntos españoles, hay uno en el que se denuncia que es



HOY

**De 3'30 a 9 noche
A todo gas**

por

W. C. Fields
Jack Oakje
Ben Turpin

La mujer triunfa

EN ESPAÑOL

por Joan Blondell,
Clenda Farrell y
Hugh Herbert

Lunes: Richard Dix en "EL DELINCUENTE". — Claudette Colbert - Frederic March en "REINA EL AMOR" En español.

notorio el aterrizaje en Francia de aviones con oro procedente del Banco de España, lo que no puede tolerarse, por lo que espera que el Gobierno francés haga las averiguaciones para conocer el destino que se da a este oro del patrimonio español y que lo guardará hasta que acabe la situación que atraviesa España.

También denuncia las inmoralidades del personal de la Embajada.

PANICO EN MADRID ANTE EL TEMOR DE BOMBARDEOS AEREOS

La Habana dice que en Madrid continúan las manifestaciones ante el Ministerio de Gobernación, como protesta por los bombardeos aéreos de Cuatro Vientos y Getafe.

La policía tuvo que intervenir con energía.

Afirma que en la capital reina verdadero pánico ante la posibilidad de nuevos bombardeos, y se espera que los militares, al conquistar la ciudad, castiguen con la máxima dureza a los dirigentes marxistas.

LAS ESCUELAS PIAS DE MADRID, HABILITADAS PARA CARCEL

Sevilla dice que en Madrid han sido habilitadas para prisión las Escuelas Pías, pues las cárceles están abarrotadas de personas de derechas.

EL GENERAL BURGUETE DESTITUIDO

Ha sido destituido el general Burguete del cargo de confianza que ocupaba.

LO QUE DICE "L'ACTION FRANCAISE". — LOS ROJOS USAN BALAS EXPLOSIVAS

"L'Acción Française" llama la atención al Gobierno Blum sobre que un avión perteneciente a una Compañía francesa haya llevado a París varios dirigentes marxistas españoles.

Se ha denunciado que los rojos usan balas explosivas.

SE REUNEN LOS MINISTROS INGLESES

París dice que en Londres se han reunido los Ministros para estudiar las medidas encaminadas a impedir el tráfico de armas para España.

EL EMBAJADOR FRANCÉS VISITA A LOS HERIDOS DEL FRENTE POPULAR

Bayona. — El señor Herbet, Embajador de Francia en Madrid, visitó el hospital de Irún, conversando muy afectuosamente con los heridos del frente popular.

LOS ROJOS BOMBARDEAN OTRA VEZ CADIZ

Los aviones marxistas han bombardeado Cádiz nuevamente, causando varias víctimas.

Colegio de San Alfonso de P.P. Teatinos

Se notifica a las familias de los alumnos que, D. M., las clases preparatorias para los exámenes de Septiembre, continuarán el 31 de Agosto, disponiéndose de lugares de refugio en caso de alarma.

Se ha extraviado una pluma extilográfica Waterman. Se gratificará Cofradía, 1

Noticias radiadas ayer mañana

A la 1'30, dice Radio Club Portugués:

LA COLUMNA YAGÜE HA LLEGADO A TALAVERA DE LA REINA

La columna Yagüe ha llegado a Talavera de la Reina, donde fué recibida con calurosas ovaciones de la población, a la que libertaron de la pesadilla comunista que ha sufrido más de un mes.

LA PROVINCIA DE HUELVA, TOTALMENTE DOMINADA

La provincia de Huelva ha quedado totalmente dominada con la conquista de Riotinto. Se creía que en Riotinto habría una gran resistencia, pero la desmoralización de los mineros ha sido completa, al ver que se acercaban las fuerzas nacionales.

A una columna que decía que iba en su auxilio, parece que se la ha tragado la tierra.

LAS FUERZAS DE DE BENITO SOLO ESPERAN LA ORDEN PARA AVANZAR SOBRE MADRID

En Guadalajara, las fuerzas del coronel De Benito, están bien firmes; sólo esperan el primer aviso para avanzar sobre Madrid.

OTRO FOCO COMUNISTA QUE DESAPARECE

A 30 kilómetros de Sevilla, existía un pequeño foco comunista en el pueblo de Aznalcollar, que ha sido tomado.

LA AVIACION NACIONAL

Se ha demostrado que la aviación del ejército nacional tiene una gran superioridad sobre la roja, a pesar de los envíos franceses a ésta.

Casi debe agradecer el Gobierno de Burgos estos envíos de Francia, pues muchos de los aviones aterrizan en nuestras líneas y son utilizados por la aviación nacional.

SUSCRIPCION EN UN ATENEON FRANCES EN FAVOR DE LAS FUERZAS ROJAS

Un Ateneo francés ha iniciado una suscripción a favor de las fuerzas rojas.

Estos ateneos, en vez de protestar por los asesinatos marxistas de que han sido víctimas personalidades tan gloriosas como Benavente, los hermanos Quintero, Maeztu, etc., se dedican a estos menesteres tan ajenos a su nombre y significación.

MARTINEZ BARRIO Y LA TOMA DE MADRID

Martínez Barrio ha dicho, en un discurso, que la toma de Madrid caerá en absoluto de importancia militar.

OTRA COLUMNA DERROTADA EN ARAGON

Ya no podemos dar el número de orden de la columna procedente de Barcelona derrotada en tierras de Aragón.

Parece ser que es la 14.

PRESENTACION DE AVIADORES. — AVIONES ROJOS DERROTADOS

En Burgos se presentó un aviador rojo y en Logroño, dos.

Aterrizaron tres aviones rojos en Guadarrama, obligados por nuestros aparatos de caza.

BOMBARDEO DE CEUTA POR AVIONES ROJOS

Dos aviones gubernamentales bombardearon Ceuta, al tiempo que desfilaban tropas nacionalistas.

El desfile continuó y resultaron algunos muertos y heridos.

La multitud se llevó cierto susto, pero los milicianos rápidamente se reorganizaron al grito de ¡Viva España!

El bombardeo sólo duró algunos minutos.

Las baterías antiaéreas entraron en acción.

EL CUARTEL GENERAL DE MANGADA

En la Casa de Campo de Madrid se encuentra instalado el cuartel general de Mangada, a quien sus propios soldados llaman general.

A las 2, dice Radio Pontevedra:

LAS TROPAS NACIONALES ESTAN LUCHANDO A LAS PUERTAS DE MALAGA. — ¿SERA TOMADA MALAGA ESTA TARDE?

Radio Colonial de París, afirma haber recogido un telegrama del corresponsal del "Daily Telegraph" a su periódico en el que aseguran que Málaga será tomada esta tarde.

Roma comunicaba, a las siete de la tarde, que las tropas nacionales luchaban a las puertas de Málaga.

Tetuán, a las cinco, decía que la toma de Málaga se realizaría muy en breve, pues el general Varela se encontraba ya en los barrios cercanos.

La estación de Falange Española número 36 dice que las banderas extremas de Málaga estaban ardiendo y que continuaba el avance del general Varela.

LOS ROJOS RECLUTAN GENTE DE DERECHA PARA SU ESCUADRA

Dice también que en un pueblo de Málaga se recluta a las personas de

¿Sufre usted del estómago?

Use el Elixir Estomacal Saiz de Carlos y notará, desde las primeras dosis, un gran alivio en su dolencia.

Use lo con la seguridad de que jamás perjudica, por lo que es el medicamento preferido por la clase médica.

Indicaciones: Dolor de estómago, dispepsia, hiperclorhidria, vómitos, diarreas, dilatación y úlcera de estómago.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

VENTA EN FARMACIAS

Alocución del general Queipo de Llano

Del miércoles

De la alocución del general Queipo de Llano pronunciada anteanoche a las diez desde Radio Sevilla, daremos sólo un extracto, pues la emisora sevillana fué muy interferida por los rojos, dificultando grandemente la audición.

El General comenta, lamentándolo acremente, el crimen cometido por los rojos en Cartagena, al matar a 300 soldados y oficiales, instigados por elementos comunistas llegados allí, procedentes de Málaga. Este acto—dijo—de verdadero salvajismo, no es digno de personas civilizadas, pues éstas, cuando matan, lo hacen noblemente, en la lucha, pero nunca por estos procedimientos salvajes que está empleando los marxistas.

En un pueblo de Andalucía en que entraron nuestras tropas, les contaron un horroroso suceso. Un padre anciano y maniatado por los rojos, en cuya presencia y en medio de la calle, los canallas marxistas abusaron de sus hijas de 13 y 17 años, rociándolas después con bencina y prendiéndoles fuego. Nosotros solamente fusilamos aquellos que cometieron barbaridades durante el tiempo que tuvieron el mando.

Continúan las noticias de escaso interés. Algunos no dejan de tenerlo. Como todos los días hay que comentar la falta de veracidad de los señores de Madrid en que incurren constantemente, a pesar de que tocan las consecuencias, lo mismo en Madrid que en las partes de España en que ellos dominan. Les están engañando como chinos. Hoy le toca al flamante Ministro de la Guerra, cuya mentalidad se pone de manifiesto con las noticias que da. Dice una vez más que los escasos puntos en que nos encontramos los rebeldes, están cercados por completo y estamos en una situación tan difícil que nos vamos a rendir de un momento a otro. Pero... ¿habéis visto disparates semejantes? El Gobierno de Madrid os hace colmular con ruedas de molino.

Dice que, a pesar de todos los puntos que ocupamos, nuestras fuerzas no llegan a sumar el número de habitantes que tiene Madrid. Para demostrar la falsedad de tal afirmación voy a repetir el número de provincias que están en nuestro poder y de las que están en poder de los marxistas. Ellos dominan en 19 provincias y nosotros en todas las restantes. Tenemos algo más de las dos terceras partes de las capitales de provincia y algo más de las dos terceras partes—ya que han hablado del Banco de España—de las sucursales de este Banco. Lo que si sé, es que nosotros disponemos de los fondos de estas 43 sucursales y no creáis que hagamos igual que los marxistas, pues no hemos tocado ni un sólo céntimo sin las debidas formalidades legales, no pasando lo mismo con los Bancos que tienen ellos, que son asaltados y saqueados.

Habla también el Ministro de la Guerra de los efectos producidos por nuestros aviones, diciendo que han sido nulos. Es posible seguramente que niegue que se haya bombardeado Madrid [nos quieren hacer creer que en Madrid se hace vida ordinaria! Un señor que ha podido escapar de Madrid, de nacionalidad extranjera, dice, que allí, en las casas de los derechistas, los rojos hacen un registro dejando las armas, y después en otro registro, las encuentran naturalmente y ello es ya motivo para detener al propietario de la mansión. Así han sido detenidos casi todos los derechistas.

En los primeros momentos en la capital de España reinaba gran entusiasmo, pero hoy las masas están completamente desmoralizadas, ante el engaño de que han sido víctimas. Cuentan de Valencia que una columna numerosa que salió de la ciudad, al darse cuenta de que con engaños había sido llevada a Navalperal, se amotinó, siendo algunos fusilados y el resto llevado a Talavera de la Reina. Ultimamente, el Gobierno se ha visto obligado, para asegurar la reticla voluntaria, a asignar diez pesetas diarias... Como ven Vds. la vida en Madrid "no puede ser más divertida". Yo no sé por qué no nos vamos al bando rojo. ¡Si seremos tontos!

En San Sebastián ha comenzado el fusilamiento de niños y mujeres, por delitos tales, como suponerlos no simpatizantes con el marxismo. ¡Hasta qué punto ha llegado el salvajismo de los marxistas! Prieto les ha tenido que decir que no asesinasen tanto. ¡Y pensar que hay países que les apoyan!... Uno de ellos es Méjico, y no me extraña, porque cuando, ha unos meses, estuvo en España Bela-Kun, al que los falangistas seguían para darle su merecido, se alojó en la Embajada mejicana, estan-

do escondido hasta que pudo escapar.

También tengo que decir que "l'Action Française" ha protestado de que un avión de la "Air France" haya sacado de Madrid a varios marxistas que han marchado al extranjero, dejando a la pobre masa sin dirección y sin jefes.

Ha salido un barco de Marsella, un antiguo barco francés, hoy matriculado en Méjico, el "Calixto", cuyo visado de pasaporte de los tripulantes ha sido efectuado por el propio embajador en París, señor Albornoz. Para este barco, el gobierno español había depositado nueve millones a favor de Méjico y tres millones con destino al seguro. Desde luego se trata de turbio negocio de contrabando de armas y municiones.

Se asegura que las fuerzas que estaban sitiando San Sebastián—aun que carezco de confirmación oficial—han entrado en la ciudad.

El Ministro de colonias francés desmiente la noticia dada de que se haya fugado Abd-el-Krim. Desde luego, la intención de los que lanzaron esta noticia era de hacer cundir la alarma.

He recibido una carta de una señorita francesa, impresionada por los sucesos de España, que ofrece las alhajas que tiene, lamentando que el frente popular francés haya roto las tradiciones de caballería que ha caracterizado siempre a Francia.

En Bilbao, donde las masas se van dando cuenta de que han sido engañadas, también quieren rebelarse; pero Prieto les dice que es indispensable que luchan bajo una misma dirección y unidas sin luchas intestinas. ¡Cuánto mejor sería que les enviara viveres!

Alude al desembarco de catalanes en Mallorca, diciendo que ello es una treta de Companys para quitarse de encima gente a la que dió fusiles y municiones, y que al ver la cantidad de crímenes que cometen, no encuentra otro medio que mandarlos a Mallorca. Los mallorquines están dando buena cuenta de tanta canalla.

Sintiéndolo mucho y obligado por el salvaje bombardeo de que se ha hecho objeto a Cádiz, he ordenado que en todos los sitios donde haya familiares de marineros de los barcos piratas, se les detenga sin distinción de sexo ni edad, y por cada víctima que haya de esos bombardeos sean fusilados cinco familiares de aquéllos. Ahora que puede ser que continúen los bombardeos, puesto que yo ya dije que lo haría y no lo había hecho. Pero ahora va de veras.

El Comandante militar de Cáceres me escribe acompañando unas balas dum-dum de las que emplean los marxistas, muy parecidas a otras que recogí en Puente Genil. A esa gente salvaje y feroz no se la puede tratar con piedad; ha de ser con justicia estricta, aplicada inexorablemente. Tra tamos con fieras.

Nuestras columnas han cumplido hoy todos sus objetivos. Había dispuesto el ataque a Riotinto, de tal forma, que pensaba que estaría en nuestro poder mañana, pero los hechos se han precipitado y toda la región está hoy ya en nuestro poder. Habían salido tres columnas que ha ce dos días venían estrechando el cerco; ya habían tomado Zalamea de la Reina, donde encontraron alguna resistencia, quedando en nuestro poder varios camiones blindados, ametralladoras y mucha dinamita.

En Belchite, se ha dado a los "rabassaires" catalanes la 11 derrota. Los aragoneses, que tienen la cabeza muy dura, dicen que con cabezadas los sacarán siempre que se presenten.

Los telegrafistas madrileños siguen lanzando canalladas, pero no ofenden a nadie, porque ningún canalla puede ofender a un caballero. Hoy, precisamente, he recibido una cariñosa adhesión de los telegrafistas mejillenses.

El Consejo de la Sociedad de Naciones, como respuesta a la nota de Burgos, protestando contra el corte de comunicaciones, declara que no puede intervenir sin órdenes del Gobierno de Madrid. Por un momento lo he puesto en duda, pero no me extraña, pues esos señores de Ginebra no saben que el Gobierno de Madrid es un Gobierno de criminales, cuyo salvajismo no ha sido ni sera superado por nadie. No saben que en los sitios donde manda aun ese Gobierno rojo, no hay seguridad para los súbditos extranjeros, y, en cambio, en la zona ocupada por nosotros, todos pueden ejercer libremente sus actividades, sin que se les molesten. Y no se castiga a nadie sin haberle escuchado y sin que se cumplan las formalidades legales. Voy a contar

un hecho ocurrido esta tarde, sin comentarios.

En este puerto ha estado durante tres días un destructor francés, cuyo comandante me dijo que venía para recoger una cantidad considerable de franceses que se encontraban en Granada. Le di toda clase de facilidades. Este buque ha salido esta mañana y poco más allá de la salida del río, estaba un destructor rojo que se puso al lado del francés y así estuvo mucho tiempo. Después se separó el barco marxista y marchó en dirección a Huelva, hasta el punto de que suponemos la habrá bombardeado. Poco rato después de echar humo el francés, salió con rumbo al Sur... Sin comentarios.

Esta tarde también ha pasado por el Estrecho un convoy formado por el "Churruca", dos barcos de guerra franceses y uno ruso. No sabemos dónde irían ni porqué iban juntos.

Terminó, el general, con sus acostumbrados vivas a España.

De anoche

Quiero indicar a mis oyentes—dijo—pímeramente, como noticia sensacional, que se ha formado una especie de oficina informativa en las ciudades de Madrid, Barcelona y Valencia para todos aquellos elementos que no estén con nosotros, es decir, que abrazan al comunismo, o sea que todos los que tengan simpatía con nuestro movimiento podrán ir a esta especie de escuela para que ellos les inculquen las ideas del barbarismo y salvajismo que hasta ahora están poniendo en práctica. Esto es mucho mejor, porque la gente que tenga un poco de sentido común y que aun esté pegada ante los actos que se venen realizando, aprenderá la forma y manera como los comunistas enseñan a esta pobre gente a cometer estos actos. A todos estos elementos, que más pronto o más tarde puedan asistir a estas escuelas que según Radio Paris Colonial, se han formado del comunismo para realizar estos actos que son vergüenza de un país civilizado; es conveniente y necesario que todos los nuestros aprendan; de modo que ya saben todos los que no simpatizan con nosotros la forma en que tienen que ingresar para formar parte de las hordas marxistas de Indalecio Prieto.

Ellos dicen que dominan en la región denominada del Norte, o sea Santander, Bilbao y San Sebastián, cuando solamente es una pequeña parte, ya que tenemos noticias de que algunas de estas poblaciones, si no se han rendido, se rendirán muy pronto. También dicen que dominan la región de Levante, principalmente Málaga; esto sí que es verdad, pero que les conste que más de las dos terceras partes de España están al lado de nuestro movimiento y que la tercera parte restante espero que pronto se convertirá en una quinta.

Indalecio Prieto, el flamante ministro de la Gobernación asesorado por Bela-Kun, se extraña de que una columna nuestra haya penetrado en Pravia y en una comunicación con Asturias, dice que no hace tanto calor como los otros días, pero que se está fraguando una tormenta que no tardará mucho en descargar. Yo creo que realmente tiene razón al decir que no tardará en llegar, pero mucho más pronto de lo que él cree. Yo le aconsejo que se refugie en este Ministerio de la Gobernación o en la Radio; pero mejor sería que se marchase en ese avión que seguramente ya tendrá preparado desde hace bastantes días, si no quiere caer en nuestras manos.

Dice el flamante Ministro de la Guerra que la pasada madrugada un avión voló sobre Cuatro Vientos y Barajas, no produciendo ningún daño. No ha sido un avión, como dice, sino tres de bombardeo que volaron sobre Madrid arrojando bastantes bombas y varios cientos sobre Barajas. Como ellos dicen que nuestros aviadores lo hacen tan mal, yo espero, sin embargo, que alguno, por equivocación, habrá dejado caer alguna bomba; y si el destrozado causado por estos tres aviones es parecido al que les causamos hace unos días en Getafe—espero que habrá sido mayor—les habrá destrozado algunos aparatos. Si seguimos así, se van a quedar sin aviación.

También ellos dan la gran noticia de que una columna formada por 40 camiones nuestros se dirige a bombardear Málaga y cuando llegó cerca de allí, salió la aviación roja para bombardearla, destrozándola. Pero, ¿qué mentiras idiotas inventan esta gente? ¿Voy a permitir que 40 camiones vayan a bombardear Málaga, sin ayuda ni auxilio ninguno y sin mi permiso? La verdad es que la aviación malagueña, enterada de la marcha de la citada columna, salió con el fin de bombardearla. Pero cuando vió aparecer a nuestros cazas, los "valientes" rojos se tiraron al suelo tan atropelladamente, que

tengo entendido que hubo alguno que se destrozó. ¡Así son de valientes!

El general da cuenta de los servicios realizados por la brava aviación nacional durante los últimos días conocidos ya, por los que cubrió todos los objetivos propuestos: bombardeos de Madrid, de San Sebastián, de Irún de los buques piratas, de Barajas y Getafe así como la caza de 8 a 9 aparatos rojos.

El balance no puede ser más halagüeño.

Madrid da también la noticia de que la famosa columna fantasma se encuentra en aquella capital descansando cuando ya todos sabemos que dicha columna se esfumó en Guadalupe.

La prensa de Madrid dice que allí existen dos organizaciones de CNT y la FAI que se dedican exclusivamente a detenciones y a fusilamientos. Los que las dirigen son varios rusos que se permiten el lujo de fusilar a su antojo, sin pedir autorización al mismo Gobierno. El tribunal que condenó a Miguel Maura estaba compuesto por oficiales que hasta hace poco habían estado presos.

El señor Azaña dice que le conmueve y le emociona la ayuda tan generosa que presta Rusia al movimiento del Frente Popular español. ¡Será cañalla.

El Gobierno del frente popular francés dió un plazo de 24 horas al señor Barroso, agregado militar de nuestra embajada en París, para que abandonara el territorio de Francia. ¿Por qué? Pues, según "L'Echo de Paris", porque el citado señor se negó a facilitar el envío de armas y municiones para los rojos de España. ¡Oh, neutralidad!

Hoy se ha producido un hecho semejante a otro acaecido ayer del que ya di cuenta. Hoy había bastante niebla y esta mañana, cuando se ha disipado ha aparecido frente a la costa el buque pirata "Miguel de Cervantes", que se encontraba a tiro de nuestras baterías. Estas han roto inmediatamente el fuego, pero a los pocos momentos, un buque francés que por allí andaba, ha hecho acto de presencia y se ha colocado junto al barco pirata, cubriéndole del fuego y haciendo imposible que nuestras baterías siguiesen tirando. Dichos barcos desaparecieron luego, dirigiéndose hacia el Sur.

El Gobierno inglés ha hecho saber a de Madrid que el límite de las aguas

Noticias radiadas anoche

En su emisión de noticias, a las 4 de la tarde, Radio Tetuán dice lo siguiente:

DE ROMA DICEN QUE IRUN HA SIDO TOMADO POR EL EJERCITO SALVADOR

Dice Radio Roma que Irún ha sido tomado por las fuerzas del Ejército salvador de España.

El Gobierno inglés ha propuesto la constitución de un comité que entienda sobre las cuestiones de neutralidad en los asuntos de España.

EL EMBAJADOR DE ESPAÑA EN TOKIO HA ROTO SUS RELACIONES CON EL GOBIERNO DE MADRID

Radio Tokio dice que la prensa japonesa da noticias de que el Embajador español y consejeros de la Embajada han roto sus relaciones con el Gobierno de Madrid. La misma prensa comenta con gran execración los desmanes y salvajismos cometidos por los canallas marxistas.

BELGICA SOLO ESTARA AL LADO DE FRANCIA SIEN TRAS NO MARCHE CON LAS NORMAS DEL COMUNISMO ESPAÑOL

La prensa belga, en su editorial, dice que igual que Alemania y demás países no está de acuerdo con el salvajismo de los marxistas, y que solo estará en inteligencia con Francia mientras la política de este país no conduzca al caos y a la destrucción que tiene como norma el comunismo español.

ITALIA NO CONSENTIRA LOS SALVAJISMOS REALIZADOS POR LOS MARXISTAS ESPAÑOLES

Roma dice que Italia no consentirá en modo alguno los salvajismos realizados por los marxistas españoles y añade que Francia, que fué centro de civilización, consiente y ayuda a los desmanes realizados por los rojos en España; también comenta durante el bárbaro proceder de los rojos de Cartagena, que arrojaron al mar más de 50 personas, entre oficiales y paisanos.

LIRICO

Sábado 29--Domingo 30

De 3 tarde a 9 noche

En cada puerto un amor

EN ESPAÑOL

por

Conchita Montenegro

y Juan de Landa

y

Amor en venta

por

Joan Crawford

y Clarke Gable

jurisdiccionales es de tres millas y no de seis, como se decía. Con que ya lo sabéis, señores piratas. No os metáis con los ingleses como os habeis metido con los alemanes porque seguramente correréis como locos.

He de comunicar una noticia, que es que el tribunal internacional de Tánger, que se titula de verdadera justicia, no permite la entrada de la prensa que nosotros publicamos en Sevilla y si la de Madrid, que lleva una sarta de mentiras e infundios para que sean leídas también en Marruecos.

El general después de comentar las últimas noticias, da cuenta de las adhesiones que va recibiendo de los telegrafistas de toda España, especialmente de una carta de los de Canarias en la que le comunican que, a pesar de haber sido cortado el cable Canarias-Londres, siguen comunicando con todo el mundo por Lisboa, Berlín y Roma.

Finalmente, después de agradecer los donativos de oro y en metálico que va recibiendo en grandes cantidades, da la agradable noticia de que mañana se reanudará el trabajo en las minas de Riotinto, por haber llegado a un acuerdo, ante la autoridad militar, patronos y obreros, lo que prueba la normalidad reinante en aquella zona.

DESDE EL JAPON INVITAN A INGLATERRA PARA QUE DEFienda LOS ALTOS INTERESES DE LA CIVILIZACION MUNDIAL

Un diario japonés comenta el bárbaro proceder de Moscú, alentando a las hordas comunistas de España a la destrucción y al asesinato, pues tal proceder pone en peligro la paz europea y la civilización occidental. Llama a Inglaterra para que se prepare a defender los altos intereses de la civilización mundial.

CONTRA LOS DIRIGENTES DEL COMUNISMO ESPAÑOL

Una radio checa lanza una protesta contra los dirigentes del comunismo español, que llevó a las masas engañadas al más bárbaro salvajismo. No sólo han sido engañadas sino extremadamente confiadas, al permitir la huida de sus dirigentes.

MALAGA BOMBARDEADA

Radio Club Portugués comunicaba esta madrugada que por la aviación de las fuerzas nacionalistas ha sido bombardeada la ciudad de Málaga.

SAN SEBASTIAN E IRUN PUEDEN CONSIDERARSE TOMADAS POR LAS FUERZAS DEL EJERCITO NACIONAL

Radio Londres comunica que las poblaciones de Irún y San Sebastián pueden considerarse tomadas por las fuerzas del Ejército salvador, puesto que el cerco es muy apretado. Comenta que los dirigentes marxistas que robaron oro del Banco de España para comprar material de guerra han sido contestados en su traición vendiéndoles bombas incendiarias y material totalmente anticuado e ineficaz.

MANDAN LOS COMUNISTAS

Según un testigo presencial, las milicias marxistas no obedecen órdenes de radio y los mismos dirigentes, tanto en Madrid como en Barcelona, están asesorados por comunistas.

COMBATE EN GRANADA—BAJAS A LAS MARXISTAS

Radio Granada comunica que fuerzas

de la guarnición sostuvieron un combate con una columna marxista, causándole gran número de bajas y recogiendo importante botín de guerra. La misma emisora comunica que la aviación nacionalista derribó muy cerca de la población a un avión rojo.

UN SUBMARINO ROJO BOMBARDEA UN PUEBLECITO INDEFENSO

Comunica Cádiz que un submarino rojo bombardeó ayer un pueblecito cercano a la costa denominado Barbate completamente indefenso. El objeto era apoderarse de una fábrica de conservas que en el mismo había. El buque pirata fué rechazado por nuestra aviación.

AL HUIR LOS MARXISTAS DE RIOTINTO, INCENDIARON LAS CASAS DE SALVOICHA

La toma de Riotinto por las tres columnas andaluzas, se realizó ayer. Encontraron focos de resistencia, entre ellos Salvoiccha, donde se encontraron quemadas 22 personas, prendiendo fuego los marxistas al huir a varias casas. El fuego se propagó a casi toda la población. En Erba, también prendieron fuego a varios edificios, pero se pudo localizar.

DOS APARATOS DE GETAFE SE UNEN AL EJERCITO SALVADOR. — CUARENTA MARXISTAS MUERTOS. — TRES APARATOS MARXISTAS DESTRIBADOS

Han llegado a Logroño dos aparatos huídos de Getafe.

La paliza quemaron las columnas que atacaron en Córdoba Puentemoché fué tan grande que, en un reconocimiento que se efectuó ayer, se encontraron abandonados 40 muertos marxistas que fueron enterrados por nuestras tropas.

Tres aparatos de los cuatro que volaron sobre la columna de Yagüe, bombardeándola, fueron derribados.

AVIONES MARXISTAS DERRIBADOS

Cuatro aparatos de Madrid bombardearon las fuerzas que cercaban San Sebastián e Irún. Comunicada la noticia al aeródromo de Logroño, salieron aparatos de caza que derribaron a tres, haciendo huir al otro.

En Asturias fué derribado también por un caza un aparato enemigo, poniendo en fuga a otros dos.

LOS MARXISTAS DEJAN EN EL CAMPO DE BATALLA MAS DE 500 MUERTOS

Radio Tetuán, a las 6 de la tarde dice:

En Cangas de Oniz (Asturias) fué rechazado el enemigo ocupándole bastantes ametralladoras y dejando en el campo más de 500 muertos.

En el S. de Rusia, aumenta la sublevación, habiendo tenido que disparar las tropas contra el pueblo hambriento.

EL GENERAL FRANCO LLAMA LA ATENCION DEL MUNDO CIVILIZADO SOBRE LA MUERTE DADA A 500 JEFES OFICIALES Y PAISANOS EN CARTAGENA

El ilustre general Franco, jefe del movimiento nacional, ha hecho unas declaraciones llamando la atención del mundo civilizado sobre los procedimientos que emplean los milicianos rojos que defiende al titulado Gobierno de Madrid. Narra el caso ocurrido en Cartagena con los prisioneros allí llegados. Los comunistas solicitaron y obtuvieron el asentimiento de Azaña, Martínez Barrio y Giral para dar muerte a 500 jefes, oficiales y paisanos, los cuales fueron atados con cuerdas y arrojados en alta mar, con una gruesa piedra para que se sumergiesen con su propio peso. No hay ejemplo—dice el general—en la historia del salvajismo con el que pueda compararse la hazaña de estas gentes capaces de todos los atropellos y equitadas que puedan concebir las mentes más incivilizadas.

LAS COLUMNAS DE COMPANYYS DERROTADAS

Por distintas emisoras se sabe que las columnas mandadas por Companyys a Aragón y Mallorca han sido destruidas por las fuerzas nacionales.

En Belchite se dice que ha sido destruida la 11ª según unos y según otros la 12ª columna catalana, compuesta de 6.000 milicianos rojos.

GONZALEZ PEÑA DICE QUE SU SITUACION ES APUERADA

Comunican de Rabat que se ha captado un radio de González Peña, el generalísimo de la revolución de Octubre de 1934 en el que comunicaba al camarada Prieto que su situación se hace por momentos más apurada y que no podrá sostenerse si no se le envía refuerzos.

EN TETUAN DE LAS VICTORIAS VUELA UN DEPOSITO DE BOMBAS DE LOS MARXISTAS

Radio Club Portugués asegura que en Tetuán de las Victorias, cerca de Madrid, ha volado un depósito de bombas que los comunistas tenían en la Plaza de Toros. Dicho hecho sucedió al manipular un miliciano una bomba que le estalló originando la explosión y el estallido de todo el depósito, resultando muertos los que había allí en el momento del suceso.

UN ASILO PARA LOS HUERFANOS DE LOS QUE LUCHAN EN EL EJERCITO SALVADOR

Radio Club Portugués dice que en Cinto se constituyó una comisión para organizar un asilo para los huérfanos de los que han luchado a las órdenes del gobierno de Burgos.

En Barcelona han destruido el monumento a don Antonio López, Marqués de Comillas.

DESMINTIENDO

Coruña desmiente la noticia dada por las emisoras rojas diciendo que el General García Álvarez estaba con los comunistas. Este General, como hombre de honor, está junto al movimiento nacional y es inspector general de milicias.

LA JUSTICIA QUE SE HACE EN BARCELONA

Barcelona. — Como ejemplo de la justicia que hacen los tribunales del llamado Comité popular de defensa se cita el caso del ex diputado tradicionalista don Casimiro Sanguenís y un primo suyo estudiante, que fueron por los rojos acusados de fascistas, siendo condenados a muerte y ejecutados.

DE 25.000 FALANGISTAS A 200.000

En Burgos, el general Millán Astray ha revistado a 2.000 falangistas completamente uniformados y llenos de gran entusiasmo.

En el Norte, donde en el mes de julio había unos 25.000 falangistas, hay en la actualidad 200.000; el movimiento de Falange Española es un movimiento lleno de patriotismo y juventud.

“La Depeche Marroquí” dice que ningún acontecimiento decisivo se ha producido en relación a la proposición de neutralidad presentada por Francia sobre los asuntos de España.

GRAN CANTIDAD DE TROPAS DE GUARDIA CIVIL SE PASAN AL EJERCITO NACIONAL. — PRIETO RECRIMINA AL FRENTE POPULAR FRANCÉS POR NO HABER CUMPLIDO SUS COMPROMISOS. — LOS PIRATAS ROJOS QUIEREN RENDIRSE

La prensa de Londres reconoce que los que verdaderamente decimos la verdad, somos nosotros.

Otros hechos que corroboran lo anteriormente dicho son que en el frente del Guadarrama se pasan continuamente gran cantidad de tropas y numerosa Guardia civil. En Andalucía se pasaron a nosotros el otro día mil soldados con sus jefes y oficiales y su correspondiente material de guerra.

El señor Prieto recriminó, en una de sus charlas con Oviedo, al frente popular francés al no haber cumplido debidamente sus compromisos con el frente popular español. Se lamentaba de haber tenido que poner reclamos y anuncios por las caídas de Madrid para reclutar gente para ir al frente de combate.

Las emisoras extranjeras y Radio Tetuán dicen que los piratas rojos han pedido condiciones para rendirse a los nacionales, los cuales no las quieren conceder.

CONSEJO A LOS MARINEROS DE LOS BARCOS ROJOS PARA LAVAR SU OFENSA A LA PATRIA

Radio Tenerife se dirige de nuevo a los marineros de los barcos rojos, diciéndoles que hagan prisioneros a sus oficiales subalternos que mataron a los jefes y los entreguen al Ejército libertador, pudiendo de esta manera lavar con sus propias manos esta ofensa que infringieron a la patria.

Oro de ley

ACTO ADMIRABLE DE VILLAFRANCA

La población de Villafranca acaba de dar un alto ejemplo de patriotismo y de desinterés.

Anteayer visitó dicha población el señor Conde de Peralada, como delegado de la Autoridad militar, quien dirigió una invitación a todo el pueblo para que se sumara a las muestras de patriotismo que se están dando en Mallorca, entregando la mayor cantidad de oro para la defensa de la isla.

De cómo fué acogida la invitación, puede darse cuenta el lector con decir que ayer volvió a Villafranca el señor Conde de Peralada, y en la Casa Rectoral le fueron entregados por

el señor Ecónomo 292 sobres conteniendo joyas, botones, alhajas de oro y monedas del mismo metal, de otros tantos vecinos.

Teniendo en cuenta el número limitado de familias que componen el pueblo de Villafranca, puede decirse que ha sido la población en masa que se ha desprendido de su oro, “regalándolo” para los fines patrióticos.

El oro recogido ha pesado “ocho kilos y medio”.

El señor Conde de Peralada agradeció la admirable muestra de desprendimiento que ha dado Villafranca, que esperamos tendrá muchos imitadores, en bien de la patria.

De San Lorenzo

El pueblo de San Lorenzo, antiguo cuartel de los ejércitos defensores de nuestras costas, tan molestadas en otros tiempos por la piratería mora, ha visto resurgir en estos días su pasada historia.

Convertido desde el primer día de movilización en cuartel de descanso para las tropas y centro de las operaciones a realizar en sus costas e inmediaciones, ha demostrado un gran espíritu de hidalga y generosa hospitalidad para con los combatientes.

Habilitada para hospital la Casa Rectoral, tuvieron que desecharse bastantes ofrecimientos de camas y colchones, pues a los pocos minutos se habían ya llenado las salas destinadas a los enfermos con los primeros ofrecimientos.

No ha quedado familia alguna sin hospedar con mucha honra a varios soldados y falangistas.

Se habilitaron tres casas para dar comida bien sazonada a los que no se hospedaron en casas particulares. Y han sido tantos los viveres regalados por este generoso pueblo, que son suficientes para alimentar cada día a varios cientos de soldados. Y quienes llevan el peso de su preparación y del cuidado de los enfermos son las religiosas de la Caridad, ayudadas de sus ex alumnas hijas de María y jóvenes de A. C., las cuales, junto con los señores Médico y Farmacéutico de este pueblo, están prestando un servicio exquisito a los combatientes.

Nuestros valientes falangistas fueron los primeros en impedir el desembarco de los invasores en la costa de N'Amer y han prestado un servicio inmejorable en estos días de zozobra con el enemigo a dos pasos, alarmando a la población con sus disparos y aviones. Por cierto que quisieron éstos bombardear nuestros edificios religiosos sin dar en el blanco bomba alguna.

Del Ayuntamiento

PUESTOS EN LAS PLAZAS DE ABASTOS

No habiendo satisfecho la cantidad impuesta para que los usufructuarios de puestos de las Plazas de Abastos y de Santa Catalina, que los abandonaron el primer día de ser bombardeada Palma por un avión enemigo, puedan seguir vendiendo en los mismos, se hace público que las personas que deseen alguno de los puestos vacantes pueden solicitarlo del Inspector de cada una de dichas Plazas, en el bien entendido que aquellos que estuvieren incurso en la anterior responsabilidad, no podrán adquirirlos sin el pago previo de 50 pesetas.

Noticias

de la ciudad

COMPANIA DE LOS FERROCARRILES DE MALLORCA

Por medio del presente anuncio se pone en conocimiento del público en general, que, desde mañana día 27, quedará suprimida temporalmente la circulación de los siguientes trenes:

Los que salen de Palma para Inca a las 7'5 y a las 13'45.

Los que salen de Inca para Palma a las 11'15 y a las 17.

El que sale de Palma para Manacor a las 19.

Y el que sale de Manacor para Palma a las 5'5.

Palma, 26 de Agosto de 1936. — La Dirección.

AVISO A LAS SASTRESAS

Se ruega a todas las sastresas que quieran confeccionar pantalones para los artilleros, que pasen por el Cuartel de San Pedro, donde se les facilitará toda clase de detalles para dicho fin.

PARA LAS TROPAS DEL FRENTE

Por la sección femenina de Renovación Española ha sido remitido al frente, para que sea distribuida entre las tropas que allí luchan, abundante cantidad de galletas y licores.

UN CRUCERO NORTEAMERICANO

Fondeó, en bahía, un crucero ligero norteamericano.

AVISO IMPORTANTE

Se ruega a todos los sastres, señoras sastresas, pantaloneras y de-

más personas que, gratuitamente, quieran confeccionar pantalones para los artilleros, se sirvan comunicarlo al cuartel de San Pedro, donde se les facilitarán toda clase de detalles.

Igualmente se ruega a los profesionales que quieran realizar dicho trabajo cobrando, se sirvan presentar tarifas al citado cuartel.

Audiencia

VISTA SUSPENDIDA

Por enfermedad del procesado, tuvo que suspenderse ayer la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Antonio Bada! Gumersindo, acusado del delito de hurto de fluido eléctrico.

En su consecuencia se señalará nuevo día para la vista.

Sociedad

Se encuentra totalmente restablecido de las heridas sufridas en el accidente ocurrido cuando se dirigía a Manacor a prestar servicio, la distinguida señora doña Concepción Balde de Espejo Jefe Provincial de la Falange Española Femenina, quien ha reanudado sus actividades.

Muy de veras lo celebramos.

De la Diputación

OFRECIMIENTO Y DONATIVOS

El Oficial Barbero establecido en la calle del Socorro 188 don Lorenzo Huguet Palmer, se ha ofrecido gratuitamente en sus servicios para los hospitalizados en el Hospital Militar de esta plaza.

Don Rafael Migue establecido en la

TELEGRAMAS

Noticias del Extranjero

EN BELGICA TODOS LOS PARTIDOS NACIONALES FORMAN UN FRENTE ANTI-COMUNISTA

Bruselas, 27.—A consecuencia del peligro cada vez mayor de una agresión soviética, el comité belga de unión en tre todos los partidos y grupos nacionales belgas, decidió la formación de un extenso frente anti-comunista.

EL GOBERNADOR DE LA BANCA ALEMANA VISITA AL DE FRANCIA. — “LE MATIN” ACONSEJA QUE HABLEN PARA ESTABLECER CONTACTO ANTE LA AMENAZA ROJA

París, 27.—Con motivo de la visita que el Dr. Schacht, gobernador de la Reichsbank hace al gobernador de Banco de Francia, que estuvo recientemente en Berlín, el periódico “Le Matin” escribe que es de desear que la visita del Dr. Schacht proporcione la ocasión de hablar de otros asuntos que los financieros y económicos, puesto que, en el momento en que el espectro rojo amenaza extenderse por toda Europa, tal vez se podría establecer un contacto útil entre París y Berlín. La visita del Dr. Schacht podría ser el principio de un cambio de opiniones entre Francia y el Reich, y convendría mucho que así fuera, para el bien de Europa.

LAS MANIOBRAS DEL EJERCITO ITALIANO

Avellino, 27.—El rey de Italia observó las primeras fases de las grandes maniobras militares, presenciando acciones entre rojos y azules, y visitando varias divisiones. Las operaciones siguen desarrollándose de modo intenso. El partido azul logró efectuar regularmente maniobras de repliegue y tratará de consolidar las posiciones conseguidas. El partido rojo sigue su avance rápido haciendo uso de muchas unidades motorizadas.

PARA LOGRAR LA PAZ EN PALESTINA

Londres, 27.—El Consejo de ministros de Egipto decidió pedir al ministro de negocios extranjeros del Irak, que se halla actualmente en Egipto, vaya a Palestina para discutir el asunto de la aceptación eventual por los árabes de las proposiciones sometidas por tres reyes árabes. Se supone generalmente que el movimiento de huelga en Palestina se terminará en breve.

A IMITAR EL EJEMPLO DE MUS SOLINI

Tánger, 27.—El periódico “Le Peth Marocain” escribe que el duce devolvió prestigio al trabajo manual. Añad

calle de Sindicato 140, ha remitido para las fuerzas del Ejército varias piezas de ropa blanca.

Don Bartolomé Llinás propietario de la Perfumería “El Alba” de la misma calle de Sindicato ha remitido, para igual objeto con destino a los Hospitales Militares de esta Isla, sesenta pastillas de jabón medicinal.

CULTOS

PARA HOY

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la Concepción, dedicadas a San Agustín por las Religiosas de dicho Convento.

Continúan en Santa Clara, dedicadas a la Degollación de San Juan Bautista. Todo como el día anterior.

Empiezan en el Socorro, en honor de la Inmaculada. Exposición después de la Misa mayor. Por la tarde a las 7 y media Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En el Socorro, fiesta en honor del glorioso San Agustín. A las 7 y media Absolución a los H. de la V. O. T. de San Agustín y a los Pinturados de Nuestra Señora de la Consolación. A las 10 y media Misa solemne por el M. Rdo. P. Comendador de la Merced con sermón por el Rdo. don Antonio Garau, Vicario de Santa Eulalia.

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Clara, dedicadas a la Degollación de San Juan Bautista. A las 7 misa y Exposición del Santísimo. Por la tarde después de la Corona ejercicio y reserva de S. D. M.

Empiezan en la Merced, en sufragio de una difunta. A las 6 y media misa y exposición. Por la tarde después del Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

que todas las democracias deben imitar el ejemplo de Mussolini.

CIERTA PRENSA FRANCESA PROTESTA POR LOS HONORES CONCEDIDOS POR EL GOBIERNO AL GOBERNADOR DE LA BANCA ALEMANA

Berlín, 27.—Comentando la visita del Dr. Schacht en París, la prensa alemana hace resaltar la importancia económica y política de semejantes visitas, y de las conversaciones a las que con lugar.

Contestando a ciertos elementos que habían protestado contra el honor que se hizo al ministro alemán, el primer ministro francés Blum declaró que nunca rehusará participar en negociaciones que pueden facilitar la solución de los asuntos europeos.

El gobierno soviético quiere exterminar a los partidarios de Trozky

LA EJECUCION DE ZINOVIEFF Y KAMENOFF.—SABOTAJE Y ATENTADOS

Moscu, 27.—De los comentarios que hacen los periódicos de los soviets a la ejecución de Zinovieff, Kamenoff y otros, se deduce claramente que la campaña contra los partidarios de Trozky sola acaba de empezar. La “Pravda” escribe que es indispensable combatir y destruir el “trozkismo” y todos los demás movimientos de oposición. La investigación referente a las relaciones que existieron entre Pukharin y Radek y los ejecutados, sigue en el mayor secreto.

La policía practicó numerosas detenciones en el personal de los ferrocarriles en el de la compañía de navegación del Volga y del Mar Caspio, a consecuencia de sabotajes y atentados.

LA RESIDENCIA DE TROZKY EN NORUEGA

Oslo, 27.—Se considera que las condiciones que se impuso para la autorización concedida a Trozky de residir en Noruega fueron violadas. Se pidió a Trozky prometa por escrito no mezclarse en asuntos políticos extranjeros durante todo el tiempo que ha de estar en Noruega.

29 FUSILADOS NUMEROSOS PARTIDARIOS DE TROZKY

Moscu, 27.—Después de la ejecución de los 16 sentenciados a muerte en el proceso reciente por conspiración, se ha fusilado a numerosos partidarios de Trozky en todas las partes del territorio de la URSS.